北固论坛

第三届"一带一路"国际合作高峰论坛上,我国对外宣布,将全面取消制造业外资准入限制。这是经济转型的重要信号,意味着外资企业可以更加自由地进入国内市场,国际资本和技术将倒逼我国制造业向高端化,国际化,智能化转型和发展。

矢志产业强市的镇江,如何把做强做大实体经济作为强市之要,在强链补链延链上展现新作为?必须抢抓这一战略机遇,强化"链式思维",加快构建现代化产业体系,推动产业能级向高端跃升,让链上企业"链起来",让产业链条"强起来"。

要聚力链式招引,跑好聚链成群"第一棒"。7月14日,船舶与海洋工程装备产业链融合发展大会就是链式招商的成功案例,总投资超800亿元的一批高质量产业项目集中签约,其中链上项目占比达到77.8%。得益于诸如此类的链式招引成效,今年1-9月,全市新签约亿元以上产业类项目241个、总投资1534.6亿元,分别同比增长17%、112%,完成年度计划

链式招引"链"动的是项目,更是发展。从字能科技的火热态势到蜂巢动力的强劲脉动再到金斯瑞的澎湃活力,一个个生动的案例启示我们,要用好链主企业"招商大使"资源,探索委托招商,以驻点招商为依托,瞄准关键节点、关键领域,持续强化链式招引。要扩大链上企业"朋友圈",进一步围绕链主企业培育生态圈,提高产业链、供应链韧性,形成产业链上下游协同、产业集中集聚的良好发展态势。要紧扣"四群八链"抢抓招商、紧盯项目,让产业在"链"上开花结果,锻造新的产业竞争优势,持续推进经济稳进提质。

要聚力区域协同,唱响集群成势的"大合唱"。长期以来,产业特色不鲜明、产业集聚度不高,制约着镇江经济高质量发展。但近年来,我市实施"产业强链"三年行动计划(2021—2023年),编制"五图六清单",搭建产业联盟合作平台,组织专场对接活动,建立骨干企业挂钩机制,着力解决产业链发展堵点难点,产业支撑作用明显提升,四大主导产业集群规模占规上工业比重提升13.6个百分点、达到75.6%。

开发园区是科技创新、产业发展的主战场,"美美与共,天下大同"。我们要结合全市"四群八链"产业发展定位,持续推进开发园区整合提升,构建具有竞争力的产业体系。同时,进一步围绕全省的10个国家级先进制造业集群和16个先进制造业产业集群,优化产业结构、提高产业层次,强化产业链引领,辅之以金融链、人才链、创新链、价值链、服务链贯通融合,奋力推动产业向高端攀升、向规模集聚,打造一批批"产业地标",推动重点产业链融入全省重点产业集群。

要聚力智转数改,构建链群蓬勃的"强支撑"。数字化赋能是推动高质量发展、实现新路超越的重要途径。制造业数字化转型已不是"选择题",而是关乎生存和长远发展的"必修课"。近年来,我们锻长板、补短板,扎实推动"数实融合",数字产业集群巍然崛起,从微软、华为、阿里再到网易联合创新中心,科技型、创新型企业相继"落子"镇江。

起点决定终点,格局决定结局。要致力于培育具有溢出效应的优势领域和头部企业,推动企业价值向"微笑曲线"两端延伸。同时要解决好"温差"的问题,着力打通智能化改造数字化转型宏观政策落地见效、服务企业的最后一公里,以提供公共服务和基础技术支撑为重点,帮助中小企业解决不敢转、不会转的共性问题;以培育引导为重点,支持龙头企业转型发展,通过龙头企业"点的突破",实现对中小型企业数字化转型的"面的带动",打造价值共生的产业生态。

"听劝体"开启网络 玩梗大潮新玩法

朱浩

知音体、撑腰体、甄嬛体、黛 玉体…… 网络玩梗常玩常新。 最近又一网络新梗"听劝体"高 调"出道", 网友们在层出不穷的 玩梗大潮中开启了流行新玩 法。"听劝"顾名思义接受他人的 建议或劝告, 而如今, "听劝"已 建议或劝告, 而如今, "听劝"已 成为一种学习方式, 公众说信息, 探索形成适合自己需求的珍藏 版好败

随着互联网的发展,背包 客、美食家、旅行达人、时尚博主 等群体热衷于在社交平台上分 享生活,通过图文并茂的形式对 各自领域内的独到见解给出评 价推荐。相比这类单向的旅游 攻略分享,互助式旅游则成为新 趋势,一些热门话题的发布者给 出的指导意见甚至会直接影响 受众的选择和出行计划。以小 红书平台为例,"旅游听劝""出 游白名单""旅游避雷"等已成为 站内热门话题,9月15日以来, 每天都会有两千人在小红书上 发出"旅游听劝"的笔记,有人咨 询攻略指南,有人求助出行地点 建议,还有人提问突发状况,人 们既乐于分享、求助和制定自己 的旅游方式,也愿意在评论区给 出自己的"热心建议",在旅游体 验的分享中,隔着屏幕完成人与

人互助的"双向奔赴"。 在这一波网络玩梗文化中 不难看出,其实,"听劝体"就好比现实生活的智囊团,它像一剂精神调剂品,根据自身经历,精准把脉问诊,有效"治疗"网友生活中的"疑难杂症",在一个个"问"与"劝"中,达到"一人提问,千万解答"的效果,满足受众的多元化需求。

这一点以影视行业尤为播、如今,影视作品边拍边播、如今,影视作品边拍边播、边播地路的现象已成为不在影视众在影响作过程中的"参与感"日起观众大大,为观众赋权,主动对接现的大,为观众赋权,主动对接现,是现分不明、精心设计,呈现出不容进来的企业,是其名目剧组开启"宠粉"模式,上,是是通过这种"听别集的商品"是别观众黏性,提升剧集的变现能力,实现多方共赢。

然而,"听劝体"从获取方式 上来看,建议的来源更多是陌生 人。正向看来,人们从纷纷扰扰的 互联网世界中看到了真诚,感受到 了来自陌生人释放的热情和善意; 反向看来,不得不牢记中国这句老 话:"当局者迷,旁观者清。"年轻是 倾听新事物,拓展眼界,确实是充 实自我的过程,但也存在风险,要 理性听取网络声音,擦亮眼睛,明 辨是非,切莫让这种"双向奔赴"以 失败甚至愠怒收场。

从无锡的"车路协同"看"场景营产"

华



■纲要

"场景营产",指创造并满足用户的新需求和新体验,在场景实践中实现技术、产品和服务迭代,实现新兴产业的培育壮大。此时,城市的科技实力、产业基础不再是最关键要素,而是发现和创造新的高价值应用场景。从这个意义上讲,城市间的竞争重新回到了起跑线。

产业兴则城市兴,已经成为各地政府的"全民共识"。城市运营与发展的下半场,将是一场更加激烈的产业争夺战。但摆在三、四线城市面前的一个囧境是——在培育与发展新兴产业上,相较于一、二线城市,三、存在政策、资源、人才等方面还存在不小差距,产业基础支撑相对不足。而无锡近日传出的消息,却让我们看到了一条新的产业突围之路。

10月21日,在无锡举办的2023世界物联网博览会正式开幕,一批"车路协同"试点项目和相关企业集争、在聚于下、特斯北湾和。威孚、车联天下、特斯北湾车处,从汽车股零。在路大华、高新兴等企业,从汽车级备、车路协同系统和车联网平台,锡则路看、车路协同"应用场景的广阳、就算所、给金龙、中车时快、航空工业。计算所、分别在其后的2023世界物联网无锡峰会、战项目签约,签约总规模超百亿元。

"车路协同"指车、路、人、环境之间,能够做到实时动态的交互联动。它是物联网、云计算、大数据等现代科技的深度融合,为智慧交通、智慧城市等领域提供了新的解决方案。车路协同产业链潜力巨大,是未来交通行业

的重要发展方向,有望成为新一轮科技创新和产业竞争的制高点。《澎湃新闻·澎湃研究所》的文章《最先落地"车路协同",会是无锡吗?》更提示我们,这个新兴产业的发展与培育,无锡已然先行一步。

培育与发展新兴产业,我们熟悉的模式是科技创新、技术驱动。这地,模式,是从实验室成果到产业化落地,遵循从基础研究发现到关键核心心技术、变破,再到产品开发、工程试制、电力市场化应用的传统路径。最大的心域。市案例,当属近年来热得的合肥。毋庸置疑,这需要强大以,计量的合肥。毋庸置疑,这需要强大以,对合肥经验,避不开的正是中国科技创大学会合肥提供了源源不方、兆易创新、蔚来汽车等行业龙头企业引进落户带来的产业链裂变。

但这样的发展路径,说实话,三、 四线城市学,常常是有心无力。无锡 的"车路协同"实践恰告诉我们,一种 新的产业创新与培育发展模式已然相 当成熟,这就是应用场景驱动。而三、 四线城市,只要用心,都可以试试。如 果因无锡的城市实力强劲,感觉说服力有所不足的话,那我们还可以看看河北的沧州,它曾是国内首个"自动驾驶标准验证及全域测试示范基地",也是国家级智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展试点城市。

场景,原本是影视用语,是指在特定的景,原本是影视用语,是指者因为或为有点或的具体画面,通过人物关系构成的具体画面,通过人体经济生活中熟悉这个词,一般始于成都与成都是活中熟悉这个词,从都摸索出,场发展路径,即营造城"的发展路径,即营造城水。一市学营城"的发展战略具体化一幕景空间,将城市治理等领域,形应用推动局景之性活入域,形成用看,场景是推动产业人类生活方式的新孵化平台;从企业视角看,场景是非对变人类生活方式的新兴态,以产业视角看,场景是推动产业爆发的新生态载体。

随着以数字技术为代表的新一轮科技和产业革命向纵深演进,科技创新速度显著加快,市场需求瞬息万变。这个时候,从科技与产业的供给侧出发,我们已难以有效和精准选择

兴产业的囧境就不再是重点,关键要素则重新定位在我们对城市需求的省新设计上,也就是要发现新的高价值应用场景。 无锡的例子,中国南山·无锡建设及城市实通大数据处理、数据安全、智速交通大数据处理、数据安全、智速交通大数据处理、数据安全、智慧交通应用场景研发和测试等为主风双向295.4公里智能网能对景,实现锡东新城45平方公里全域覆盖。智能调控红绿灯时长、行人横穿监场景,实现锡东新城45平方公里全域覆盖。智能调控红绿灯时长、行人横穿监测预警、无人驾驶自动泊车、AR实出监测道路拥堵……在这里,一个个"黑科技"被嵌入到应用场景中。有场景可试验,当然是科创企业群集。新华社9月

产业发展方向。这个时候,创造并满

足用户新需求和新体验,在场景实践

中实现技术、产品和服务迭代,实现新

兴产业的培育,已然成为新经济的全

新发展路径。这个时候,"场景营城"

则演变为"场景营产"。这个时候,文

初所说的三、四线城市培育与发展新

测预警、无人驾驶自动泊车、AR实时监测道路、无人驾驶自动泊车、AR实时监对技"被嵌入到应用场景中。有场景可报验,当然是科创企业群集。新华社9月的报道,车联网小镇已集聚80家头部说:吉利(无锡)创新中心副总经理金黎明高澎湃研究所研究员表示,"我们今路不知入驻无锡,就是为了尝试跑通车路协同的商业模型"。据了解,吉利正联合旗下曹操出行与无锡交通、车城智联合作,推动"车路协同"项目在无锡经济技市人,推动"车路协同"项目在无锡经济技市人,推动"车路协同"项目在无锡经济技市人,推动"车路协同"项目在无锡经济技市人,推动"车路协同"项目在无锡经济技市的竞争重新回到了起跑线。

事实上,场景驱动已然成为近年来各城市培育与发展新兴产业的重要路径。有报道称,2020年,超过10个城市启动了场景建设工作。上海先后发布三批人工智能技术应用场景项目清单,北京发布首批20项央企应用场景清单,南京在2021年1号文中提出实施"科技创新+场景应用"行动,每年发布10000个应用场景……

于是感慨,虽然城市竞争重回起 跑线,但这也只是一个机遇,更重要的 是,你得跑啊!

调查研究是

我们党的传家宝,

是做好各项工作的

基本功。习近平总

书记就"深入调查

研究"提出明确要

求,强调"注重调研

成果转化运用,在

调查的基础上深化

研究,提高调研成

果质量"。面对新

形势新任务新挑

战,我们需要进一

步做深做活做实调

查研究,坚持问题

导向、创新发展理

念、把握发展规律,

推动解决高质量发



10月21日,在无锡举行的2023世界物联网博览会上,一位小朋友在活动现场体验智能驾驶。 新华社发

城市公园规划建设就该越来越亲民意

谭艺婷



和谐亲民的"公园镇江"究竟该如何建是好?近日,为进见规则(2021-2035)》的科学性,市住现规划草案进行了公示,为时,并且公示时间持续整第0人民城市为人民,人民城市为人民人民城市为人民人民规划之下。从民域就应该充分听取广大的别思想中来,让发展蓝图绘制得更加亲民、惠民。

以人民为中心,目前有关规划的总体基调是围绕"创新创业福地、山水花园名城"城市发展定位,

建立"山水城林"有机共生生态网络,打造高品质绿色空间,建设美丽宜居的生态园林城市与和谐亲民的"公园镇江"。由此可以看出,规划建设的出发点和落脚点就是为了和谐亲民,那么这份事业做得专业、科学的同时,也得做到因地制宜、顺应民意、切合实际。

进一步来谈,"开门建园"这事做了,那就得做实在,谨防流于形式和流程。有句俗话叫"高手在民间",真正发动了民众力量,民间的金点子被筛出来,对规划建设落地势必是"助攻"的好事。当然,作为城市的主人,市民在对城市公园规划建设各抒己见的时候,也该"打开格局",真正站在公众受益的角度谈观点。

随着城市发展提速、框架不断拉大,如今的城市规划建设也是越来越讲究。也就是在近期,《长三角生态绿色一体化发展示范区先

行启动区国土空间总体规划 (2021-2035)》获得沪苏浙两省一 市人民政府联合批复后正式发 布。我们坚信不管是哪个方面、哪 个层面的规划,在科学有效吸纳了 民间智慧和金点子之后,规划蓝图 一定既能"高大上"又能"接地气"。



关注"镇有议思" 看更多有意思评论 投稿邮箱: zirbplb@163.com



10月11日,在航拍机的视角下,坐落在江边的住宅区周边围绕着绿地、湿地和丘陵,远处的长江江面船只往来穿梭,尽显我市"城市山林 大江风云"的独特风貌。 石小刚 黄帅 摄

做深做活做实调查研究

展道路做键"竹户婉调后无方施的难路做键"怀像"查。研案有知识,查。研案有实相,"查明有研案有实施调计若有方施研究有实产。研会像决分,在查无实果非

但不能发现问题、解决问题,反而会增加决策失误的风险。只有深入基层、了解实情,经常地、扎实细致开展调查研究,才能找出问题症结、开出管用良方,才能掌握真实情况、把握客观规律。

做活调查研究关键在于擅长研究。 毛泽东同志说过:"凡是忧愁没有办法的 时候,就去调查研究,一经调查研究,办 法就出来了,问题就解决了。"因此,做好 调查研究工作既要重调查、又要重研究, 二者缺一不可。调研之后就要深入研究、擅长研究,要把调查得来的大量和家 碎的材料加以科学化、系统化、条理化分析,进行去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的思考、梳理、综合,目的是更好地制定、实施、优化政策。

做实调查研究关键在于转化运用。 不解决问题的调查研究,就等于空费人 力物力财力。调查研究搞得好不好,不 仅要看调研报告写得怎么样,而且要最 过调查研究,抓住和解决人民群众最美 心最直接最现实的利益问题,提出新思 路、新方法,解决新矛盾、新问题,真正让 改革发展稳定各项任务落下去,推动党 中央大政方针和决策部署在基层落地生 根、开花结果。(注:本文作者系镇江市第 24期中青班学员)